

# 鳥會會務・鳥松濕地棲地管理報告

鳥會 會務報告 · 林昆海

首次舉辦的「半屏山過境猛禽觀察活動」吸引近百人參加！顯示民眾對於觀察猛禽的興趣高昂，或許是近期「老鷹想飛」紀錄片的宣傳和墾丁過境調查的訊息大量曝光，連帶吸引民眾的注意。半屏山優異的地理條件適合觀察猛禽，鷹種豐富、視野佳、交通方便，雖然數量不多，卻可以看到近距離、精采的猛禽行為，很適合後續的推廣。

候鳥季近尾聲，鳥松生態季也圓滿閉幕！今年呼應聯合國國際土壤年的主題，籌備小組將主題訂為「土壤思想起・生態ING」，邀請KKF泰國米之神基金會、主婦聯盟、心福田自然農園、烘焙農夫、大內自然農園等單位共同參與生態季活動，並搭配演講活動和微生物菌製作的體驗活動與民眾互動，搭起生態、土壤與農業之間的橋樑。友善農業、自然農法是保護地球環境、也是保護生態的一帖處方，需要更多的支持和投入，也希望鳥松濕地持續扮演這樣的角色。

## 【研究保育】

\* 10/01與理事長參加國家濕地



半屏山賞鳥活動吸引近百人參加

感謝陳添彥鳥友協助解說

保育綱領座談會。

\* 10/03協助台灣環境資訊協會於鳥會會館舉辦「兩岸永續水資源交流返台分享會」。

\* 10/06參與「茄萣1-4道路開闢的行政訴訟案」的開庭，下次將於11/11開庭。

\* 10/10參加墾管處舉辦的琅嶠鷹季活動，並與屏東縣政府環保局魯臺營局長、農業處姚志旺處長商談2015南方鳥類論壇的事宜。

\* 10/13拜會海洋國家公園管理處處長談明年度東沙島的鳥類監測計畫。

\* 10/17執行中寮山小花蔓澤蘭移除活動，感謝旗山中洲社區的全力協助；活動前先向志工介紹小花蔓澤蘭對草鴉棲地的危害，之後再一起動手清除。

\* 11/06於中山大學理學院小劇場舉辦「2015年大高雄濕地論壇—國家重要濕地保育行動計畫聯合成果座談會」，這是由工務局、水利局、觀光局舉辦，高雄鳥會、濕盟、中山大學、茄萣生態文化協會、林園紅樹林保育學會及養工處共同執行辦理。

\* 11/07於墾管處生態研習中心舉辦「2015南方鳥類論壇-拯救龍鑾潭的雁鴨」，這是由高雄鳥會、屏東鳥會、屏東縣政府、墾管處、營建署城鄉發展分署所共同合辦。

\* 衛武營都會公園外來種斑馬鳩移除計畫，自9/03開始至今已進行10次，共移除19隻次，並進行一次全區鳥類調查。

### 【教育推廣】

\* 2015第一屆鳥松濕地環境藝術季暨創作營開幕式10/04在鳥松濕地舉行，感謝市議員邱俊憲及黃柏霖、觀光局張博宇科長、自來水公司藍鴻滿先生、農業局段奇漢專員、養工處王妙珍總工程司、美濃愛鄉協進會理事長劉孝伸、八色鳥協會張高傑及高雄鳥會理事長羅柳墀等貴賓蒞臨，開幕活動在正興國小弦樂隊的表演後，來賓們寫上對鳥松濕地的祈福卡，隨後由藝術家帶往現場作品處進行導覽；本次展覽由柯燕美老師擔任策展人，邀請林麗華、賴芳玉、連宏珠、洪琳茹連同柯老師等五位藝術家，分別利用園區的樹枝、木片、藤蔓、李氏禾、蘆葦、月桃梗、棕櫚科、藤蔓等材料完成，創作出風華再現(林麗華)、愛心牆(柯燕美)、稻鴨(賴芳玉)、歡樂音樂會(連宏珠)、樹窩(洪琳茹)等作品，這些作品將持續在鳥松濕地展至12/31，歡迎鳥友前往欣賞。

\* 2015猛禽班自9/08開課，已於10/13順利結業，本次共15位鳥友參加，感謝鍾金男、蔡乙榮、蔡若詩、鄭政卿、姚正得、孫元勳等6位老師精采的授課講解，讓學員對猛禽的辨識、遷徙、生態行為、研究等都有進一步的認識與瞭解。特別要感謝鄭政卿老師擔任班主任，室內課不僅全程參與，還帶領學員前往瑪家、二集團、鯨背山、墾丁等地進行猛禽的戶外觀察，讓課程圓滿順利。

\* 10/04「溪頭三珠・金柑樹山綠色之旅」活動，共計25位民眾參加，感謝領隊凌明裕鳥友的全程規劃與帶隊解說。

\* 10/10-11舉辦「滿州琅嶠賞鷹趣」活動，共計25位鳥友參加，感謝鄭政卿、陳添彥鳥友的行程規劃與帶隊解說，行程中還前往東源部落，在水上草原上體驗凌波漫步。

\* 10/17-19「田寮洋・龜山島尋鳥行」共計20位鳥友參加，活動中原訂的龜山島行程，因受海面風浪過大影響，無法順

姚正得老師精采的曰行性猛禽介紹課程



金柑樹山植物之旅感謝凌明裕鳥友的解說



滿州賞鷹感謝鄭政卿、陳添彥鳥友的解說

利登島，在領隊緊急規劃下，改至貢寮鄉遠望坑親水公園及大溪漁港觀賞鳳頭燕鷗、黑尾鷗...等，感謝鄭政卿鳥友的行程規劃與帶隊解說。

\* 10/17與台灣猛禽研究會首次合辦「半屏山過境猛禽觀察活



鳥松藝術季開幕活動，貴賓寫下祈福愛心卡，隨後並由藝術家為大家在創作的作品前詳盡的解說介紹

活動」吸引近百人參加，感謝陳添彥、古靜洋、邱鳳松等鳥友從旁協助解說，此次活動紀錄到蜂鷹、赤腹鷹、遊隼、紅隼、鳳頭蒼鷹、大冠鷲、魚鷹等多種過境猛禽，甚至還看到佛法僧！

\* 綠色城市・探索濕地生態廊道～環境教育推廣系列活動，10/18分別於洲仔濕地、中都濕地舉行，二場各吸引49、37位民眾參加，感謝洲仔濕地義工張靜珠、郭修偉與本會鳥友蕭秀芸、李紫瑜等人精采詳盡的解說，翁秀麗、蔡雅珍、周采瀅、陳冠華、簡美祺等鳥友的支援協助，使活動圓滿順利。

\* 由觀光局、環保局和鳥會共同主辦的「土壤思想起・生態ING-2015環境日教育推廣活動」10/25在鳥松濕地順利舉辦，活動內容除了鳥類教室、植物及昆蟲物後調查教室、草鴉教室、鳥類觀察、生態攝影

展、導覽解說、蕨類解說、自然素材及陶土DIY外，還呼應國際土壤年的主題，邀請KKF泰國米之神基金會、主婦聯盟、心福田自然農園、烘焙農夫、大內自然農園、壽管處等單位共同參與，並透過KKF「微生物菌製作」體驗及心福田農場「淺談園藝治療」、主婦聯盟「透過小小消費力量，大大改善台灣環境」的二場講座，搭起生態、土壤與農業之間的橋樑。感謝環保局蔡孟裕局長、農業局鄭清福副局長、環保局謝輔宸科長、觀光局張博宇科長、農業局林志嫻科長、地檢署洪瑞芬主任檢察官、韓國一主任觀護人、許智傑立委、張豐藤市議員、黃柏霖市議員辦公室主任翁文基及水公司藍鴻滿等貴賓蒞臨；真愛國際幼兒園師生的開場表演；召集人陳新政大哥、主持人黃淑貞老師及當天所有支援的104位義工們。

感謝林世忠鳥友協助草鴉保育宣導



\* 草鴉保育宣導自9/16至10月底止，已進行12場次，包括：林園王公國小、鳳山瑞興及中山國小、前鎮佛公國小、梓官國小、茄萣興達國小、大寮中庄國中、彌陀壽齡國小、內門溝坪國小、湖內文賢國小及湖內國中等，約計已有2035位師生認識草鴉的生態也瞭解草鴉面臨的生存困境，感謝林世忠鳥友協助保育推廣。

\* 鳥會會館的生態講座10/08由梁靖薇老師分享「聽樹在說話-花繁樹燦在港都」、10/22月會演講則邀請張景昱先生分享「夢想海洋-不是玩命，我們在體驗冒險」，希望能讓更多人愛上海洋，重新點燃對海洋的熱情，感謝他們二位的精采分享。



2015環境日教育推廣活動，感謝蒞臨的貴賓、前來設攤的各個團體、真愛國際幼兒園師生活潑熱情的表演以及所有支援的義工們，讓10/25的鳥松濕地公園，充滿著自然、生態、歡欣與笑語！

### 【行政總務】

- \* 中華路的新會館目前正進行內部整修工程，預計11月底完工，12月底前遷入；會館的搬家工程是非常的浩大，希望鳥友近期能踴躍提供大紙箱，並前來協助書籍、物品的打包及裝箱等事前作業。
- \* 配合會館的搬遷及物品裝箱等事前作業的進行，12月份的室內講座、慶生迎新活動都將暫停，不便之處請見諒。

- \* 10/15辦理10、11月壽星慶生與迎新，由總幹事主持，約計10人參加。
- \* 參加10/24-25關渡賞鳥博覽會，感謝李怡慧、翁秀麗、施慧敏、簡美祺鳥友的協助。
- \* 感謝朱海文、李文化、李俊輝、柯木村、陳世明、廖混沌、蘇貴福等鳥友贊助200本他們自行出版的「蒼生永續—2016年鳥類月曆」，以贈送給繳交明年度會費之會員。

2016  
會費  
繳交

2015年12/31前  
繳會費，送月曆

凡在12/31前繳交105年度會費者，將可享有：

- 獲贈一本「蒼生永續-2016鳥類月曆」(限量200本)
  - 以120元的優惠價格購買原價200元的中華鳥會「台灣野鳥月曆」一本，每人限購二本。
- 團體會員5000元 / 家庭會員1700元  
個人會員1200元 / 學生會員 600元

### 鳥松 濕地

### 棲地維護報告

· 李翠紅

### 【棲地維護】

- \* 9/01清空貨櫃屋，所有物品暫放天池上方的臨時工作站。
- \* 9/12整理大池中央島。
- \* 9/15機房屋頂施工，更換成維素木材料。
- \* 10/6教學池旁的苦楝枯木，因安全考量而移除。
- \* 10/12總幹事與廠商會勘貨櫃屋的鋁門窗和地面鋪水泥問題
- \* 10/19黃頸黑鷺現蹤沉沙池。
- \* 10/21發現自然中心屋頂樑柱已有蛀蟲。

### 【其他事項】

- \* 鳥松濕地環境藝術教育工作坊自9/12開始至9/26止，共計舉辦8場次，由藝術家柯燕美、連宏珠、賴芳玉、洪琳茹、林麗華等人帶領民眾利用自然素材，參與環境藝術的創作。

- \* 9/18公視成語賽恩思節目前來拍攝「蟲蟲變變」單元。
- \* 9/19台電員工及眷屬約550人前來園區參訪。
- \* 9/30出席地檢署舉辦的「社會勞動機構回饋分享」。
- \* 10/01地檢署檢察官至園區參訪，由總幹事陪同解說。
- \* 10/4假日講座感謝劉瑞鎮鳥友分享「食在不安心」。
- \* 10/18日本賞鳥團約10人至園區賞鳥。
- \* 10/22高醫生物系陳炤杰老師帶領系上學生20人前來參訪，由總幹事協助解說。
- \* 10/31鳥松濕地義工由總幹事林昆海及義工大隊長陳新政帶領，前往屏東東源水上草原、高士佛生態步道參訪及自然觀察，共計35位義工參加。



圖1：整理大池中央島。圖2：公視成語賽恩思節目前來園區拍攝。圖3：鳥松環境藝術教育工作坊。圖4：義工前往水上草原參訪。